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ЕНИ ПРУ

ТАК МИ ЧЕ ЊЕ*

До ђе вре ме кад ста нов ни ци ма Елк Ту та до ту жи зи ма. Кра јем 
мар та бро ја ње ка ми он ских при ко ли ца ко је је пре вр нуо ве тар пре
ста је да бу де за бав но и во жња ду жим, за о би ла зним пу тем до било 
где – пре вој Енгл Ај рон за тво рен је чак и кад је зи ма бла га – по
чи ње да за ма ра. Ста нов ни ци Елк Ту та не мо гу ви ше да под не су 
ре ал ност. Та да су скло ни му ши ца ма и ма шта ри ја ма, и бо гат ства 
од ла зе на бр зо пле те оп кла де.

Пре не ко ли ко го ди на иде ја о так ми че њу у ду жи ни бра де за
па ли ла је му шку по пу ла ци ју. Би ло је пре ка сно да поч ну те зи ме, 
али стал не му ште ри је „Пр цољ ка” пот пи са ле су за кле тву (ги ни сом, 
због бо је слич не ма сти лу) да ће од ло жи ти бри тве по чет ком сле
де ће, кад пад не пр ви снег. Бра де ће ра сти и на гра ду ће од не ти она 
ко ја бу де нај ду жа 4. ју ла исте го ди не. Не ко ли ко па ху ља про ве ја ло је 
12. сеп тем бра, и М. Џ. Спит, ве те ри нар за ве ли ке жи во ти ње, чи је 
се ми шље ње сву да ува жа ва ло, про гла сио је по че так над ме та ња.

Аман да Гриб, во де ћи се про це ду ром из ро деа (за кон ском од
ред бом у Елк Ту ту), уста но ви ла је на град ни фонд са ку пив ши по 
де сет до ла ра од сва ког так ми ча ра. Је ди не фир ме у Елк Ту ту би ле 
су Бан ка Елк Ту та, За пад њач ка про дав ни ца оде ће и хра не, и три 
ка фа не – „Пр цо љак”, „Ма ди је ва ру па” и „Сил вер тип”. Сва ка од 
њих при ло жи ла је по пе де сет до ла ра у фонд. Тип из га со во да до
дао је де сет до ла ра, али је ре као да ће се уз др жа ти од уз га ја ња 
стр њи ке на ли цу. Но вац је по хра њен у чи сту ста кле ну те глу ко ја 
је ста ја ла на по ли ци ис пред бар ског огле да ла у „Пр цољ ку”.

При ја ви ла су се два де сет сед мо ри ца так ми ча ра, од че тр на е
сто го ди шњег Ке ви на Ко кен да ла до осам де се то го ди шња ка Ле на 
Де бо ка. Ке ви нов отац, Ва јер грас Ко кен дал, ре као је клин цу да има 

* Из књи ге при ча у ру ко пи су Ја ло ви на.
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шан се ко ли ко и ри ба на су вом, али Ке вин бе ше не по ко ле бљив и 
од џе пар ца је ку пио сред ство за ја ча ње ко се ка ко би по спе шио раст 
тек из ни клих че ки ња. Оста ли так ми ча ри зах те ва ли су да се Чи ча 
Де бок об ри је пре по чет ка над ме та ња, јер је он ина че но сио се дам 
цен ти ме та ра ду гу ко вр џа ву бра ду. Обри јао се, не го ду ју ћи, али већ 
за не ко ли ко да на, ка ко се чи ни ло оста ли ма, ње го ве ко вр џе су иж
џи кља ле до исте ду жи не. Охра бри ло их је кад су ви де ли да му је 
бра да на кон то га из гле да пре ста ла ра сти, не бу ја ју ћи до пуне рас
ко ши. Да рил Мач је ре као да је то због то га што су Де бо ку дла ке 
уса ђе не ду бо ко у бразде и бо ре ста рач ког ли ца, ве ли ке уто ре ко је 
су ука зи ва ле на ње го ву кре зу бост. (При ча ло се да је Де бо ку још 
та мо пе де се тих го ди на, при ли ком жи го са ња или не чег слич ног, 
те ле из би ло пред ње зу бе. Док му је крв цу ри ла низ бра ду, он је по
ку пио зу бе, ис плак нуо их ка фом, и на био на зад у на ста ле шу пљи
не. Кад су му, за јед но са су сед ним ола ба вље ним зу би ма, испа ли, 
по чу пао је и све оста ле, ка у бој ским сти лом, кле шти ма, од у прев ши 
се че лом о до вра так ра ди ослон ца. С вре ме ном је по стао струч њак 
за ку ли нар ске ва ри ја ци је у при пре ми па лен те, а ње гов оми ље ни 
ре цепт по чи њао је са: „Узмеш ли тар је лен ске кр ви...”)

Би ло је ту бра да нео бич них бо ја и раз ли чи те тек сту ре. Дла
ке Чи че Де бо ка би ле су крат ке и жу тобе ле. Код Де ба Си пла пак 
из у ви ја не као ра мен ну дле и цр не, док му до ња ви ли ца, с обе стра
не, бе ше про ша ра на си вим пра ме но ви ма, а Ва јер грас Ко кен дал 
имао је гу сте и ва тре но ри ђе че ки ње на су прот ане мич ним пла вим 
вла си ма ње го вог си на, Ке ви на. Ло во чу вар Крил Змунд зин ски та
ко ђе је имао ри ђу бра ду, што ни је пред ста вља ло не ко из не на ђе ње 
бу ду ћи да му је ко са би ла на ран џа сто цр ве на, у ни јан си ко ја се у 
фар ба ри зва ла „Ман да рин ски за ла зак сун ца”, и ко ја се уоп ште 
ни је сла га ла са ње го вом слу жбе ном цр ве ном ко шу љом. Ци ча Зима 
Улф, ко ји се ро дио усред ме ћа ве 1949. го ди не у не кој да шча ри ју
жно од Вом са те ра, имао је угље но цр не, као олов ка пра ве дла ке 
ко је су штр ча ле по пут бо дљи фе ро как ту са. Бле ду ња ви Ен глез 
жи ла вог име на Ло бет Пал вер тофт Тир кил, ко ји је то ком зи ме ра
дио на ран чу Фи је сте Панч, укљу чио се у так ми че ње, са ли цем 
об ра слим брон за ном стр њи ком. Крил Змунд зин ски га је др жао на 
оку, јер је знао да се љу ди са кри ми нал ном про шло шћу че сто при
хва та ју над ни чар ских по сло ва на уда ље ним ран че ви ма, и да њи
хо ве из о па че не скло но сти на ла зе оду шка у кра ђи и об љу би би ло 
че га то плог. До ја ну а ра је ма хо ви на на ли ци ма так ми ча ра по ста ла 
гу шћа и ду жа, та ко да је ве ћи на мо гла да про вла чи пр сте кроз тај 
гу стиш, па су се че шка ли до ми ле во ље. Аман да Гриб је не го до ва
ла, јер је по цин ко ва ни шанк сва ке но ћи био по сут от па лим дла ка ма.

„Го ре нег да ми се мач ка мо та по шан ку.”
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Не ду го по сле Да на за љу бље них би ло је ја сно да тро ји ца или 
че тво ри ца му шка ра ца пред ња че: Да рил Мач, Ва јер грас Ко кен дал, 
Ви ли Хју сон (бра де бо је пи реа од слат ког кром пи ра) и, на огор че ње 
свог оца, Ке вин Ко кен дал, чи је су рет ке вла си ду жи ном на док на
ђи ва ле не до ста так оби ља.

„Би ће пра ва му ка обри ја ти ово се но”, ре као је Мач.
Деб Сипл, ко ме ни су при ја ле ни ка кве алу зи је на се но, ре као 

је да ће би ти ла ко. „Са мо је пр во остри гаш ма ка за ма, он да се исту
ши раш вре лом во дом и ста виш мно го пе не за бри ја ње и на ко њу си.”

„Нај бо ље је оти ћи у Лан дер у То не о ву бер бер ни цу. Он ће то 
очас по сла. Са мо се за ва лиш и пре пу стиш све ње му.”

„Не, нај бо ље је оти ћи у Са ра то гу или до Тер мо па, до оних 
тер мал них из во ра и уско чи ти у во ду до но са, а он да тр ком до бер
бер ни це пре не го што се бра да осу ши и стврд не. Сум пор у во ди 
ваљ да на гри за дла ке или их ба рем омек ша”, ре као је Квент Стип. 
„На рав но, нај бо ље би би ло по не ти бри тву у ба зен, али не ве ру јем 
да је то до зво ље но.”

„На гри за дла ке? Мо ра да си ти че сто ро њао ис под по вр ши не”, 
ре че Ал Морт, гле да ју ћи у Сти по ву ће лу. „Би ло ка ко би ло, ја не ћу 
ни шта бри ја ти. Но си ћу је док не одап нем.”

Иа ко је над ме та ње по че ло из ша ле, про мет ну ло се у же сто ку 
кон ку рен ци ју. Ис кр са ва ла су пи та ња о бра да ма на ко ја ни ко ни је 
знао од го во ре. Аман ди Гриб су до ди ја ле ка фан ске рас пра ве о томе 
да ли су бра де до бра за шти та од брон хи ти са, да ли су ве ге та ри
јан ци скло ни ји бра да ма од ме со је да, да ли бра де под сти чу на по
ли тич ки ра ди ка ли зам. Раз го во ри о бра да ма сме ни ли су на га ђа ња 
о то ме где се из гу био пас Да ри ла Ма ча, Ка у бој Џорџ, али ни на 
јед но од по ста вље них пи та ња ни је би ло од го во ра. Аман да је, на 
свој сло бо дан дан, оти шла до Мер се дес де Си лу ет, удо ви це Би ла де 
Си лу е та, уз га ји ва ча ова ца ко ји је ди пло ми рао cum la u de на Прин
сто ну и то ком го ди на при ку пио огро ман број књи га о раз ли чи тим 
те ма ма. Мер се дес је на сле ди ла ов це, ранч, ку ћу, са свим ства ри ма, 
укљу чу ју ћи и књи ге.

„О, да, још их имам. Про да ла ов це, за др жа ла књи ге. Не ам 
пој ма за што, ско ро и не за ла зим у тај део ку ће. То је ко би бло те ка. 
И још увек смр ди на Би ло ве ста ре ци га ре. Ко да не ки дух та мо 
сва ке но ћи пур ња и чи та књи ге.”

Мер се дес ју је по ве ла, за ви ја ју ћи иза ћо шко ва од чвор на те 
бо ро ви не, кроз ход ни ке са но се ћим гре да ма од тру па ца, и со бе са 
пре па ри ра ним жи во тињ ским гла ва ма и ко жним фо те ља ма, да би 
нај зад ушле у јед ну ве ли ку мрач ну про сто ри ју са ви со ким про зорима 
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на се вер ном зи ду. Уну тра је, на по ли ца ма ко је су се про теза ле дуж 
це лог тог про сто ра, од по да до та ва ни це, би ло на хи ља де књи га. 
Упа ли ла је шин ску ра све ту на пла фо ну да би по ја ча ла при род но 
све тло, и на јед ном се ука за ше на сло ви књи га: Жу ље ви од се дла, 
Књи га о пев ци ма, У Су ри на му са пу ков ни ком Ма ска ром, и слич но.

„Ка ко на ђе те од ре ђе ну ствар?”, упи та ла је Аман да. „Јел их 
сло жио ко у би бло те ци?”

„Ни је. У то ме је и не во ља. Он је знао где се ко ја књи га на ла зи, 
али ни ко дру ги не мо же ни шта жи во да про на ђе. Јед ном при ли ком 
сам ов де да ни ма тра жи ла не што о ка у бој ским пе сма ма. Имо је 
књи ге о то ме и знам да их је имо, по себ но са оним без о бра зним, 
али ни сам мо гла да их про на ђем. Део је по ре ђо по бо ја ма. Ви диш 
ов де? Све те по ли це са цр ве ним? Има оде љак са пла вим и зе ле ним, 
а по сле то га је ваљ да од у стао. Не, има још жу ти део са ми сте ри
о зним при ча ма, и то је све што знам.”

„Па, тра жим не што о бра да ма. Да не зна те има ли ко јим слу
ча јем не што о то ме?”

„Ду шо, ов де има све га и сва че га.”
„Ка ко је са мо на ку пио ово ли ко књи га?” Иде ја да по сто је про

дав ни це по све ће не ис кљу чи во књи га ма за па њи ла би сто ча ре у 
„Пр цољ ку”, осим Ер ви на Хан геј та, по све ће ног чи та о ца, ко ји би 
чак и у ка фа ни знао да за бу ри сво је ши ро ко бле ду ња во ли це у 
књи гу. Ако би Де бу Си плу не ка књи га до па ла ша ка, по ми сли ла 
је, он би јој ве ро ват но из гри зао ко ри це.

„Па, ку по во их је у про дав ни ца ма ста ру ди је и пре ко ин тер
не та, али углав ном их је на ба вљо кад је од ла зио на ов чар ске кон
фе рен ци је у ра зним гра до ви ма. Оста ли су ишли у шва ле ра ци ју, 
али не и Бил. Од ма би се до че по те ле фо но те ке и на шо не ке ан ти
ква ре и оти шо до њих и пре ту ро по по ли ца ма док не би иза бро 
пе де сет, ше сет ко ма да ко је би му се сви ђа ле и пла тио да му се 
до пре ме на кућ ну адре су. Док је ле жо у бол ни ци и да ље су при
сти за ле, ку ти је и ку ти је књи га. Ено их та мо у ћо шку. Ни сам их 
ни отво ри ла, та ко да ћу те сад оста ви ти да по гле даш, и ако на ђеш 
шта ти тре ба, сло бод но за др жи.”

Аман да Гриб је кре ну ла од књи га сло же них по бо ји и от кри
ла да се ве ћи на пла вих ти че мо ра и ис тра жи вач ких пу то ва ња, а 
да се зе ле не књи ге ба ве про у ча ва њем при ро де или шу мар ством. 
Пре ле та ла је по гле дом по на сло ви ма, тра же ћи ре чи „бра да”, „ко са” 
и „бр ко ви”. На кон не ко ли ко са ти ра за бра ла је не ку вр сту по рет ка 
по ком су пра шња ве књи ге би ле гру пи са не и на крат ко се по на да
ла кад је на шла не што под на сло вом Фриз кул ту ра. Али то је би ла 
до сад на ко лек ци ја фо то гра фи ја аме рич ких и ен гле ских фри зу ра 
из ше зде се тих и се дам де се тих, и ни је би ло ни чег у ве зи са бра да ма. 
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Из гле да да су се дла ке на гла ви и дла ке на ли цу на ла зи ле у разли
чи тим пој мов ним ка те го ри ја ма. Кра јем по по дне ва ни је има ла ни шта 
осим што је ис пр ља ла ру ке.

„Чи ни се да мо ра би ти не чег. Вра ти ћу се и пре ко па ти још 
ма ло, ако се сла же те”, Аман да је ре кла Мер се дес.

„Ду шо, до ђи кад год оћеш. Баш ми је жао што ни си ни шта 
на шла.”

Сле де ћег по по дне ва, кад се Аман да Гриб по ја ви ла у „Пр цољ
ку”, на олак ша ње га зде Лу и са Ма ка ског, он јој ре че: „Зва ла је Мер
се дес де Си лу ет. Ка же да свра тиш кад ти се за вр ши сме на, све јед
но кол ко ка сно би ло, јер она се ди и гле да ста ре фил мо ве. На шла 
је оно што си тра жи ла. Што се ме не ти че, мо жеш оти ћи би ло кад, 
по што ћу ја ве че рас би ти ов де и гле да ти утак ми цу.”

Мер се дес де Си лу ет би ла је у пи џа ми свог по кој ног му жа и 
ње го вом ба де ман ти лу бо је ви на. Ба зди ла је на бур бон.

„Уђи”, ре кла је. „Ми слим да сам ти на шла јед ну до бру. Ал 
те шко се чи та. Има мно го стра них из ра за и оних кри вих ре чи.”

„Кур зи ва?”
„Ја шта. Ево је. Ште та што не ма сли ка.” До да ла је Аман ди на

ран џа сту књи гу јед но став ног на сло ва – Бра де. Књи га бе ше ста ра, 
из 1950. го ди не, али отво рив ши је на стра ни цу под на сло вом „Ку
ли нар ски во дич за хри шћан ске љу до жде ре”, ви де ла је да оби лу је 
исто ри јом бра да. Ри чард Ла вљег Ср ца, про чи та ла је, при ре дио је 
јед ном при ли ком за сво је рат ни ке го збу на ко јој су piè ce de rési
stan ce би ле пе че не гла ве за ро бље них Са ра це на ко је су обри ја ли 
пре ста вља ња у пећ ни цу. Не што да ље на и шла је на од ло мак о 
бра да ма и ве ге та ри јан ци ма.

„Ово је од лич но”, ре кла је. „Ка ко сте је про на шли?”
„Сме шно је. Пра зни ла сам онај ве ли ки ор мар у пред со бљу и 

на шла не ке Би ло ве све ске. На ко ри ца ма јед не од њих пи са ло је 
’Ши фрар ник за књи ге’. Отво ри ла сам је и уну тра је био си стем 
ко ји је ко ри стио. По лу де ла сам на ње га што ми ни је ре као за то 
пре но што је пре ми нуо. Ви де ла си да сва ка од тих по ли ца за књи
ге има ма ли број на вр ху.”

„На рав но.”
„Е па, у тој све сци пи ше ка кве књи ге су на ко јој по ли ци. Тра

жи ла сам бра де, ал ни је би ло ни чег, па сам по ку ша ла са дла ка ма, 
и на шла око се дам књи га и ову. Мо жеш да је за др жиш.”

Аман да је ста ви ла књи гу на ис так ну то ме сто у ка фа ни и 
уско ро је би ла свој ски ума за на оти сци ма пр сти ју и мр ља ма од 
раз ли чи тих ал ко хол них пи ћа. Ни ко ни је баш нај бо ље раз у мео о 
че му њен ау тор, из ве сни Ре џи налд Реј нолдс, го во ри, по што је била 
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на пи са на не про зир ним и сар ка стич ним сти лом про же тим иро ни
јом и не пре ве де ним ла тин ским и фран цу ским из ра зи ма. Пи сац је 
та ко ђе био склон за мр ше ним и пре оп шир ним опи си ма и прет по
ста вљао је да ње го ви чи та о ци по се ду ју за вид но зна ње из исто ри је, 
књи жев но сти, мо ре плов ства, ре ли ги је, вој не стра те ги је, ди ја лек
ти ке, деч јих пе сми ца и фи ло зо фи је. Че сто је уба ци вао пра ста ре 
до сет ке по пут оне о егип то ло гу ко ји је при ли ком ар хе о ло шких 
ис ко па ва ња от крио пар че жи це и из ја вио да су Егип ћа ни из у ме ли 
те ле гра фи ју, тек да би га над ма шио ње гов су пар ник ре кав ши да су 
Асир ци, бу ду ћи да у њи хо вим ис ко пи на ма ни је про на ђе на ни ка ква 
жи ца, си гур но ко ри сти ли бе жич ни те ле граф. Па ипак, стал ни го сти 
„Пр цољ ка” одво ји ли су до вољ но жи та од ку ко ља да им се чи та ње 
Бра да ис пла ти. Аман да је као ис по моћ за го спо ди на Реј нолд са 
до не ла и реч ник. С вре ме ном је во ка бу лар му ште ри ја „Пр цољ ка” 
по чео да оби лу је из у зет ним ре чи ма по пут „по го но фил”, „пе де ра
сти ја”, „гно стич ки”, „екс пре си ја”, „уме так”, „обе лиск”, „се рен ди
пи тет”, и оним уз бу дљи вим из ра зом Flo re at Bar ba! Ни је до шло 
до про све ти тељ ства, али зна ти же ља је цве та ла док су чи та ли о 
древ ним бра да тим ко њо је ди ма, о из ве сном опа ту ко ји је ве ро вао 
да бра да ра сте од пре је да ња и да је то раз лог због че га је аме рич
ки Ин ди јан ци, ко ји су се оскуд но хра ни ли, ни су има ли. Са зна ли 
су да Адам ни је имао бра ду у Рај ском вр ту; дла ке на ње го вом 
ли цу бе ху по сле ди ца ка зне из гнан ства.

Ва јер грас Ко кен дал се оду ше вио кад је у не кој фу сно ти на и
шао на му сли ман ску при по вест по ко јој је ђа во имао са мо јед ну 
дла ку на бра ди, прем да из у зет но ду гач ку, па је тај би сер ис ко ри
стио да под ба да свог си на, Ке ви на. Ке вин је пре ли ста вао књи гу 
док ни је на и шао на па сус са опи сом јед не ци ви ли за ци је ко ја је 
уби ја ла ри ђо бра де му шкар це.

Би ло је мно штво при ме ра брадâ као мод ног ста ва – са упле
те ним ме тал ним ни ти ма, обо је них и по су тих злат ним пра хом, 
шпи ца стих бра да код Ара па, уко вр џа них екс тра ва ган ци ја Аси ра
ца, хе теј ских че твр та стих рој ти, упле те них бра да, огром них бра да 
ко је су се мо гле раз дво ји ти и за де ну ти иза уши ју, али ма ко ли ко 
при ма мљи во зву ча ли ови аран жма ни, ни је дан од так ми ча ра ни је 
се усу дио да жр тву је ду жи ну за рад сти ла. Вик Вејз је че сто узи мао 
књи гу и чи тао на глас од лом ке, про би ја ју ћи се на ка рад но кроз 
сред њо ве ков ни фран цу ски, цр кве ни ла тин ски и ста ро ен гле ски 
је зик.

„Го спо де бо же”, ре као је Ер вин Хан гејт, чи та лац, „хо ћеш ли 
пре ста ти ви ше? Зву чиш као Ум бер то Еко.”

„Ко?”, упи та Вик.
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„Знам чо ве ка”, ре че Чи ча Де бок. „Берт Екл, ра дио не кад код 
Бо ба Атли ја. Сад је у Не ва ди у до му. Ста рач ком до му за ка у бо је.”

Ер вин Хан гејт по диг ну мал ко ру ку, али пу сти је да пад не, јер 
ни је би ло свр хе об ја шња ва ти.

Бра до ње су про че шља ва ле апо те ку „Вол мар та” у Са ку у по
тра зи за бал са ми ма и ло си о ни ма ко ји би под ста кли џи кља ње дла
ка. На го ва ра ли су апо те ка ра да на ру чу је но ве по бољ ша не про из
во де. Пре ту ра ју ћи по ку ти ја ма ис под свог кре ве та, Чи ча Де бок је 
про на шао при ме рак ча со пи са Ствар не за пад њач ке при че из 1946. 
го ди не у ко јем се на ла зи ла ре кла ма за не ку на пра ву ко ја је, кад би 
јој се окре та ла ру чи ца, ода ши ља ла бла ги елек трич ни на бој кроз 
те ло, што је, твр ди ло се у огла су, за си гур но по спе ши ва ло раст 
ко се. На сли ци су би ла при ка за на три му шкар ца од чи је се ко се 
мо гао ко мот но на пу ни ти ду шек. Ис ко пао је у оста ви не ко пра ста
ро елек трич но ће бе и спа вао та ко што би га смо тао ис под бра де, 
сре ћан што се на па ја за дла ке бла го твор ном стру јом. Да рил Мач 
по та пао је бра ду у рас твор са ви ја гром, али не зна се ка кви су 
би ли не по сред ни ре зул та ти.

Кра јем апри ла ве ћи на бра да би ла је гу ста и че ки ња ста. Му
шкар ци су се де ли у „Пр цољ ку” и ме ђу соб но ша цо ва ли укра се на 
ли цу. Да рил Мач је пред ња чио, али он је био у вођ ству и ра ни је, 
па га је Ви ли Хју сон пре сти гао за цен ти ме тар. Аман ду Гриб су 
зва ли шест пу та днев но да пре ме ри не чи ју бра ду. Има ла ја ма ли 
ме тал ни ме тар ко ји јој је јед ном при ли ком по кло нио Крил Змуд
зин ски. Он га је ко ри стио за ме ре ње жи во тињ ских тра го ва и па
стрм ки ко је би упе ца ли ри бо лов ци из дру гих са ве зних др жа ва. А 
он да се, пре две го ди не, у про ле ће, за љу био у Аман ду и по кла њао 
јој ства ри ко је су за по сле ни ци Упра ве ло ва и ри бо ло ва сма тра ли 
бо љим од чо ко ла да и цве ћа – на пу ште но оси ње гне здо, вуч ји из
мет, кар лич ну кост оштро ре пе ле штар ке, ма ју шни ме тар. Ро ман са 
је осла би ла и зга сну ла ка да се Аман да за ин те ре со ва ла за јед ног 
ти па из Ка спе ра ко ји је смућ као ло си он под на зи вом „Ка у бој ска 
кре ма за ру ке”, што је иза зва ло чи та ву бу ји цу ма сних ша ла ме ђу 
над ни чар ском кли јен те лом.

Аман да је ре кла да ће њен при ја тељ по ста ти ми ли о нер до 
три де сет пе те.

„По мом про ра чу ну, то је он да тре ба ло да се до го ди још пре 
де сет го ди на”, ре као је Крил злоб но. Уо би ча јио је да про во ди по по
дне ва у „Пр цољ ку”, јед ним оком нер во зно звер ња ју ћи кроз из лог 
да ли ће на и ћи не ко во зи ло Упра ве ло ва и ри бо ло ва. Због сво јих 
не по пу лар них сло бо до ум них гле ди шта био је трн у оку прет по
ста вље ни ма, ко ји су ко ва ли пла но ве да га от пу сте. И Аман да Гриб 
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је осма тра ла, и уко ли ко би се ис пред ка фа не за у ста ви ло њи хо во 
слу жбе но во зи ло, она би про сик та ла: „У ри бу!”, и Крил би се са
крио у оста ву са гај ба ма пра зне ам ба ла же и смр дљи вим џо ге ри ма.

Кри лов нај бо љи при ја тељ био је та ко ђе не же ња, Пла тон Ба
кли, ње гов пар њак у Шум ској слу жби, кру пан пла ву шан бра два
сте гла ве ко ји се че сто ту као и ко га су они ко ји су сма тра ли да се 
ње го во за ла га ње за огра ни че ње из град ње пу те ва у обла сти ма 
ди вље при ро де, ву ко ве и из вла че ње др ва ко њи ма опа сно ко си са 
увре же ним ста во ви ма иза ле ђа на зи ва ли „Бан до гла ви”. Аман да је 
има ла упо зо ре ње и за ње га. Кад би ре кла: „Баш ми се је де сла до
лед од пи ста ћа”, то је зна чи ло да се по ја ви ло во зи ло Шум ске слу жбе 
те бо је. Дво ји ца бун тов ни ка су пи ли, ло ви ли и ри ба ри ли за јед но, 
и раз го ва ра ли о мо гућ но сти да да ју от каз на сво јим са да шњим 
по сло ви ма и осну ју кон сул тант ску фир му, али ни је баш би ло ја сно 
ко га би и у ве зи са чим мо гли да са ве ту ју. Че сто су су бот ња по по
дне ва про во ди ли у Кри ло вој ку хи њи, Крил мо та ју ћи му ши це, а 
Пла тон из ра ђу ју ћи ва би ли це од крил не ко сти ди вље ћур ке. По ве
зи ва ло их је још не што: њи хо ви пра де до ви ле жа ли су у те ри то ри
јал ном за тво ру у Ла ра ми ју; Ки фа Ба кли, гип сар из Оха ја, украо 
је коњ ско ће бе из јед не ша јен ске ко њу шни це, а Си Си Ал кер сон, 
брод ски др во де ља из Бо сто на, утам ни чен због кри во клет ства када 
је по ку шао да до би је на кна ду за три не по сто је ћа вуч ја кр зна, да вао 
је но ту жи во пи сно сти по ро ди ци Кри ла Змунд зин ског са мај чи не 
стра не. А Кри лов отац, ко ји је под же ни ним име ном пи сао ка у бој
ске љу бав не при че за ча со пи се са исти ни тим ис по ве сти ма, на стра
дао је од ру ке љу бо мор ног ран че ра. Ве ћи ну иде ја за сво је при че 
до би јао је од ран чер ских же на; је дан по до зри ви муж, ко ји је зани
ма ње ста ри јег Змунд зин ског за ње го ву су пру гу сма трао до ка зом 
не вер ства, упу цао га је док је за тва рао ка пи ју ран ча. Кри ло ва мај ка 
умр ла је две го ди не ка сни је од ком пли ка ци ја узро ко ва них ра ком 
дој ке, и по сле не ко ли ко че мер них ме се ци про ве де них код мај чи не 
се стре и ње ног му жа у Ин камп мен ту, Крил је по слат у је дан му шки 
дом где је ра стао као си ро че.

Дво ји ца при ја те ља по ма га ли су је дан дру го ме у шкрип цу, 
као оно мад кад је Пла тон, во зе ћи се кроз за сле пљу ју ћу ме ћа ву у 
ко јој се ни је ви део ни прст пред оком, на гло скре нуо с пу та и упао 
у ра ку за ко ња ког је Да рил Мач усмр тио, и ко ју, из у зев ко ња, који 
се на ла зио in si tu, ни је од мах за тр пао. Ја ма је би ла у дла ку истих 
ди мен зи ја као ка ми о нет Шум ске слу жбе. Дво ји ци дру го ва тре ба
ло је ско ро це лу ноћ да из ву ку ка ми о нет по мо ћу ве ли ког тро но шца 
и че кр ка.
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Тог април ског по по дне ва Крил је, по ред Аман де и Чи че Дебо
ка, био је ди ни у ка фа ни. Био је стра хо ви то же дан кад је ушао, по што 
је су ша у Ва јо мин гу пре вр ши ла сва ку ме ру и је зер ца и ба ре у 
пре ри ји ко јом је ши бао ве тар бе ху пре су ши ли. Ве тар је по ди зао 
сит ну ал кал ну пра ши ну са дна уса хлих ба ра, и раз но сио бу ји цу 
ми не рал них че сти ца у прав цу ис то ка. Крил, из гре ба ног гр ла, про
ве зао се кроз обла ке те ма те ри је. Рет ко кад је пи во ута жи ло осуше
ни је гр ло.

Ви део је сво ју бра ду у огле да лу и ни је био не за до во љан. Про
гу сти ла се и по че ла ко вр џа ти на кра је ви ма, не ода ју ћи оту да пра
ву ду жи ну. Др жао је да ће на ме ре њу по след њег да на он би ти 
по бед ник.

„Дај де ми још јед но”, ре као је Аман ди, ко ја му на то чи но во 
пи во и гур ну га ве што низ шанк. Тек што је по ди гао кри глу, кад 
му гр ле но гр го ље ње мо то ци кла ис пред ка фа не од ву че па жњу. Го
ја зни, ста ри ји чо век сја ха са сре бр ног мо то ра ве ли чи не крат ко но
гог ко ња. Но сио је ша ре ну ма ра му на гла ви и цр ве ни сви ле ни шал 
пре ко уста у кла сич ном сти лу пљач ка ша по штан ских ко чи ја. Кад 
је ушао у ка фа ну, од мо тао је шал и ски нуо ма ра му, и Крил Змунд
зин ски раз ја пи ви ли цу. Ис под сви ле се ука за огром на бе ла бра да 
ко ја би мо гла да ис пу ни чи тав вà ган. Пру жа ла се од му шкар че ве 
гор ње усне до коп че на ка и шу и би ла је сне жно, бли ста во бе ла, као 
да је пун ме сец осве тља ва. У њу су се, по пут удво је ног Ми су ри ја 
у Ми си си пи, ули ва ле две гу те дла ка ко је би код сит ни јег чо ве ка 
пред ста вља ле ду гач ке зу лу фе. А од те ме на до ло па ти ца та ла са сто 
му је па да ла гу ста, сре бр на ста ко са. Крил Змунд зин ски је схва тио 
да гле да у цу на ми од бра де.

Не зна нац је, не обра ћа ју ћи па жњу на ис ко ла че не очи Аман де 
Гриб, на ру чио пи во, али пре не го што га је про бао, из џе па на 
гру ди ма из ва дио је сре бр ну слам ку, при бор ко ји ко ри сте љу би те љи 
ма те ча ја ши ром пам пе. Аман да Гриб је с одо бра ва њем клим ну ла 
гла вом. Од већ че сто су је по зи ва ли да ме ри вла жне бра де, че ки ње 
уле пље не стврд ну тим жу ман цем, ума за не сен фом, са по је ди нач
ним мр ви ца ма за ка че ним за дла ке по пут де ча ка што се њи шу на 
ко ноп ци ма по над реч ног ја за. Овај чо век во дио је ра чу на о сво јој 
бра ди. Њен то пли жућ ка сти сјај, па пер ја ста пу но ћа, бла ги ми рис 
ру жи них ла ти ца ко јим је оди са ла, све то све до чи ло је о јед ном 
me i sterпо го но фи лу, ка ко би ре као Ре џи налд Реј нолдс.

Крил Змунд зин ски же лео је да ви ди стран че ву ре ги стра ци ју, 
па се ис крао на по ље оче ку ју ћи та бли це из Мон та не. Мно штво 
екс цен три ка и от ка че ња ка оби та ва ло је у по ја су од Кук Си ти ја до 
Ли винг сто на. Или је мо жда био из Не ва де, др жа ве пре пу не бра
до ња, из у зев Лас Ве га са. Овај стра нац пред ста вљао би прет њу у 
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Лас Ве га су по што је у сво јој бра ди мо гао без по му ке да са кри је 
чи тав шпил ка ра та. Крил се збу нио кад је угле дао та бли це Ро уд 
Ај лен да, др жа ве за ко ју је за ми шљао да је ве ли чи не „Вол мар то
вог” пар кин га. Осмо трио је по но во и мо тор – је дан од но вих „хар
ли ја”, соф тејл вирод мо дел. Крил је ште део већ је да на ест го ди на 
да ку пи „хар ли ја”, али не овај мо дел са во де ним хла ђе њем, за ко ји 
је знао да је бра до њу ко штао се дам на ест хи ља дар ки. Вра тио се у 
ка фа ну од ма ху ју ћи гла вом. Аман да му ухва ти по глед, а он усна ма 
уоб ли чи: „Ро уд Ај ленд”.

„Је си на шао то што си тра жио?”, упи та не зна нац, и Крил са 
за ка шње њем схва ти да га је чо век све вре ме по сма трао у бар ском 
огле да лу.

„Са мо сам хтео да ви дим ода кле сте”, про мр мља Крил. Осе тио 
је ка ко му вла сти та бра да кло ну и он од вра ти гла ву од ис точ ња ка.

„По што те за ни ма, ро ђен сам у Си ко ку су у Њу Џер зи ју, 13. 
ок то бра 1939. Зо вем се Ралф Копс. Мој отац, Хај ден Копс, био је 
успе шан лим но лог, а мај ка, Вир џи ни ја Ра слинг, про у ча ва ла је ба
тик на Бор неу пре Дру гог свет ског ра та, а он да је ра ди ла као ку стос 
за азиј ске тка ни не у Тек стил ном ин сти ту ту Њу Џер зи ја. Ја сам 
ишао на Прин стон, ди пло ми рао sum ma cum la u de, ма ги стри рао 
ер го но ми ју, оже нио се, раз вео, јед на ћер ка, пре да вао три де сет две 
го ди не у ра зним ис точ ним ву ко је би на ма, и про шле не де ље оти шао 
у пен зи ју. Ов де сам да се ви дим са Мер се дес де Си лу ет, чи ји ми 
је по кој ни муж био ци мер на Прин сто ну у то ле по дав но до ба. На
ме ра вам да ку пим ста ре бун га ло ве на њи хо вом има њу и об но вим 
их. Се лим се, као пен зи о нер, у Елк Тут. Јел ти ово по мо гло?”

Крил, за ја пу ре них уши ју, ре че Аман ди: „Ви ди мо се ка сни је”, 
и иза ђе из ка фа не.

Кад је до шао до ка ми о не та, угле дао је Пла то на Ба кли ја ка ко 
из ла зи из За пад њач ке про дав ни це оде ће и хра не са ку ти јом за ше
ши ре под ми шком. На те че но ли це и мо дри ца на оку ука зи ва ли су 
на ис ход ту че на јед ном уда ље ном пар ки ра ли шту. Пла тон је во лео 
да се би је.

Крил му до мах ну ру ком.
„Ако оћеш чу ка да ти ис ко чи, уђи у ’Пр цо љак’ и ви ди шта 

се ди за шан ком. Не ма сми сла да се ви ше бак ће мо с овим про кле
тим бра да ма.” Али док је то го во рио, стра нац иза ђе из „Пр цољ ка” 
и по че да умо та ва сво ју го ле му бра ду у ша ло ве.

„Го спо де бо же!”, ре че Пла тон, че шка ју ћи пре по не; нер во зна 
на ви ка ко ју је сте као у вој сци.

Бу љи ли су у чо ве ка ко ји је упа лио свој вирод и од ју рио. „До
се ља ва се у Елк Тут”, ре че Крил мр зо вољ но. „Ку пу је ста ре бунга
ло ве на има њу Де Си лу е то вих.” Усле дио је при ли чан та јац.
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„Знаш шта”, ре че Пла тон Ба кли, „не за ни ма ју ме ови но ви 
виро до ви. Ако би већ на ба вљо мо тор, он да би узо не ки ста ри ’ба
фа ло’. Је си чуо за њих?”

„Чуо сам, али ни сам га ни кад ви део. Чуо сам да ни кад ни су 
ни си шли са та бле за цр та ње”, ре че Крил Змунд зин ски.

„То је мо жда и нај бо ље од све га”, ре че ње гов при ја тељ за го
нет но.

„Ја би узо ко ња.”
За њих дво ји цу над ме та ње у ду жи ни бра де бе ше за вр ше но.

Пре вео с ен гле ског
Ален Бе шић




